

Ο ΕΛΟΤ στη πορεία της κυκλικής οικονομίας.

Μια συνέντευξη της Γεωργίας Ρεμπούτσικα Διευθύνουσας Συμβούλου του Εθνικού Συστήματος Υποδομών Ποιότητας στο περιοδικό «Ecotec» και στο δημοσιογράφο Μ. Σταθακόπουλο.



Ο ΕΛ.Ο.Τ. στην πορεία της κυκλικής οικονομίας

Γεωργία Ρεμπούτσικα
Η διευθύνουσα σύμβουλος του Εθνικού Συστήματος Υποδομών Ποιότητας μιλά στο «Ecotec» για την προσπάθεια ανασυγκρότησης της Τεχνικής Επιτροπής ΕΛ.Ο.Τ.-ΤΕ 2 και άλλες δράσεις

Συνέντευξη στο Μ. Σταθακόπουλο

Ο Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης (ΕΛ.Ο.Τ.) ανήκει στο Εθνικό Σύστημα Υποδομών Ποιότητας (ΕΣΥΠ). Αποτελώντας τον εθνικό φορέα τυποποίησης, είναι μέλος σε όλους τους ευρωπαϊκούς φορείς τυποποίησης (CEN, CENELEC & ESTI), καθώς και στους διεθνείς οργανισμούς ISO και IEC.

Σε εθνικό πλαίσιο τυποποίησης ο ΕΛ.Ο.Τ. έχει ξεκινήσει μια προσπάθεια για την προστασία του περιβάλλοντος και της κυκλικής οικονομίας, επανασυστήνοντας μια τεχνική επιτροπή που ασχολείται αποκλειστικά με το περιβάλλον και την κυκλική οικονομία.

Μέσα από τη συνέντευξη με την κ. Γεωργία Ρεμπούτσικα, διευθύνουσα σύμβουλο του Εθνικού Συστήματος Ποιότητας, παρακολουθούμε τη συμβολή άλλου ενός σημαντικού φορέα στην εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας.

Ecotec: Πρόσφατα εγκρίνατε την ανασύσταση και ανασυγκρότηση της Τεχνικής Επιτροπής ΕΛ.Ο.Τ./ΤΕ 2 με τίτλο: «Περιβάλλον και κυκλική οικονομία». Τι ακριβώς σημαίνει αυτή η απόφαση;

– Από την πρώτη μέρα της ανάληψης των καθηκόντων μου προσπάθησα να ενημερωθώ για όλα τα επίπεδα της τυποποίησης στην Ελλάδα και διαπίστωσα ότι οι τεχνικές επιτροπές αποτελούν την κινητήριο δύναμη για την εκπόνηση προτύπων.

Η εικόνα μέχρι εκείνη τη στιγμή ήταν σχεδόν απογοητευτική, και για το λόγο αυτό ξεκίνησα μια προσπάθεια να ανασυστήσουμε και να ανασυγκροτήσουμε όλες τις τεχνικές επιτροπές προς χάριν της εθνικής μας οικονομίας. Μάλιστα, σε όσες τεχνικές επιτροπές έχουμε ανασυστήσει και ανασυγκροτήσει, συμμετέχουν όλοι οι σχετικοί με το αντικείμενο της επιτροπής κρατικοί και συλλογικοί φορείς.

Η συγκεκριμένη τεχνική επιτροπή παρέμενε ανενεργή για χρόνια, με αποτέλεσμα οι θέσεις του ΕΛ.Ο.Τ. στο καίριο ζήτημα της κυκλικής οικονομίας να είναι ανύπαρκτες. Στο πλαίσιο λειτουργίας του έργου LIFE, στο οποίο ο ΕΛ.Ο.Τ. συμμετέχει έχοντας κληθεί να δημιουργήσει συγκεκριμένα τυποποιητικά έγγραφα που αφορούν την κυκλική οικονομία και το περιβάλλον, αποφασίσαμε να καλέσουμε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς να συνδράμουν στο έργο της τεχνικής επιτροπής και με τον τρόπο αυτό να αποτυπώσουμε τις εθνικές μας θέσεις αλλά και να εναρμονιστούμε με τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Ecotec: Ποιες εξελίξεις θα δρομολογηθούν στο επόμενο διάστημα;

– Μέσα από τις συνεδριάσεις της συγκεκριμένης τεχνικής επιτροπής αλλά και από τις συνεδριάσεις των ομάδων εργασίας που θα δημιουργηθούν, αν κρίνουμε από το εύρος του αντικειμένου της, επιτυγχάνεται η διάχυση πληροφοριών στους αρμόδιους φορείς, οι οποίοι με τη συμμετοχή τους θα συνδράμουν στη δημιουργία εθνικών θέσεων για όλα τα θέματα που καλύπτει η επιτροπή.

Οι φορείς παρατηρούν τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές επιτροπές και διαμορφώνουν τα επόμενα βήματα που η χώρα μας οφείλει να ακολουθήσει, για να εναρμονιστεί πλήρως με τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Ecotec: Ποιους επαγγελματικούς τομείς θα αφορά αυτή η εξέλιξη, μέσα από την ανασυγκρότηση της Τεχνικής Επιτροπής ΕΛ.Ο.Τ. - ΤΕ 2;

– Αρχικά η ανασύσταση και ανασυγκρότηση της ΤΕ 2 αφορά τους ίδιους τους συμμετέχοντες στην επιτροπή φορείς, που είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης, το Πράσινο Ταμείο, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών και Επιχειρήσεων Ανακύκλωσης και Ενεργειακής Αξιοποίησης Αποβλήτων «ΣΕΠΑΝ», η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ), ο ΣΕΒ, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, η Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης, το Ecocity, ο Εθελοντικός Οργανισμός για το Αστικό Περιβάλλον, καθώς και η Ελληνική Ένωση Εργαστηρίων.

Αντικείμενο της ΕΛ.Ο.Τ. - ΤΕ 2 είναι η τυποποίηση στο πεδίο του περιβάλλοντος, της κυκλικής οικονομίας, του περιβαλλοντικού χαρακτηρισμού, της κατάταξης και ανακατάταξης ή αποχαρακτηρισμού υγρών και στερεών αποβλήτων, καθώς και η παρακολούθηση και συμμετοχή στις σχετικές δραστηριότητες της διεθνούς και ευρωπαϊκής τυποποίησης.

Όμως, το ευρύ φάσμα που καλύπτει αφορά αρκετούς επαγγελματικούς τομείς που ασχολούνται με το περιβάλλον, μηχανικούς, χημικούς μηχανικούς αλλά και χη-



Ο ΕΛ.Ο.Τ. έχει αναλάβει την υποχρέωση να μεταφράσει ευρωπαϊκά πρότυπα που έχουν να κάνουν με το περιβάλλον αλλά και να δημιουργήσει συγκεκριμένα εθνικά πρότυπα προσαρμοσμένα στις ανάγκες της χώρας μας.

μικούς, και φυσικά όλους τους εργαζόμενους στα εργαστήρια δοκιμών και ελέγχων, τους εργαζόμενους στην ανακύκλωση και στην ενέργεια και σε πολλούς ακόμα ειδικότητες.

Ecotec: Θα υπάρξουν και άλλες δράσεις του ΕΛ.Ο.Τ. σχετικά με την εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας;

– Φυσικά και υπάρχουν εντολές προς όλες τις τεχνικές επιτροπές να γίνουν εξωστρεφείς και να προβάλλουν το έργο τους με κάθε ευκαιρία, να συμμετέχουν ή να δημιουργούν ημερίδες και συνέδρια για να μεταφέρουν την ευρωπαϊκή και διεθνή τεχνολογία προς κάθε ενδιαφερόμενο της χώρας μας, έτσι ώστε η κυκλική οικονομία να γίνει προσωπική υπόθεση του καθενός μας.

Ο ΕΛ.Ο.Τ. έχει αναλάβει την υποχρέωση να μεταφράσει ευρωπαϊκά πρότυπα που έχουν να κάνουν με το περιβάλλον, αλλά και να δημιουργήσει συγκεκριμένα εθνικά πρότυπα προσαρμοσμένα στις ανάγκες της χώ-

ρας μας. Επιπλέον έχει ξεκινήσει με πολύ γρήγορα βήματα να δημιουργεί ένα ψηφιακό αποθετήριο εθνικών τυποποιητικών εγγράφων κυκλικής οικονομίας, το οποίο θα φιλοξενείται στον ιστότοπο του ΕΛ.Ο.Τ., ο οποίος με μεγάλη μου χαρά μπορώ να πω ότι επανασχεδιάστηκε πρόσφατα και είναι φιλικός προς το χρήστη.

Ecotec: Τι ακριβώς συμβαίνει στον ευρωπαϊκό χώρο και στις υπόλοιπες χώρες σχετικά με τη θεματική ενότητα «Περιβάλλον και κυκλική οικονομία»;

– Οι ευρωπαϊκοί και διεθνείς οργανισμοί στους οποίους μετέχουμε έχουν ως πρωταρχικό τους στόχο να δημιουργήσουν πρότυπα γύρω από το περιβάλλον και την κυκλική οικονομία. Ο στόχος για το «καθαρό μηδέν», που έγινε σύνθημα, απευθύνεται σε όλους μας. Οι ερευνητές και οι επιστήμονες που μετέχουν στην εκπόνηση των προτύπων, εκπονούν μελέτες για το πώς τα υλικά που παράγονται θα γίνουν λι-



γότερο ενεργοβόρα, πιο ασφαλή και πιο φιλικά προς το περιβάλλον.

Στις γενικές συνελεύσεις των διεθνών και ευρωπαϊκών οργανισμών τυποποίησης, όλοι οι εκπρόσωποι των κρατών-μελών έχουν δεσμευτεί να συνεργαστούν με κυβερνήσεις, ρυθμιστικές αρχές και άλλους σημαντικούς παράγοντες που επηρεάζουν το κλίμα, για να προωθήσουν τα (πράσινα) πρότυπα και τις κατευθυντήριες οδηγίες αυτών για να αποδώσουν οι προσπάθειες και να αρχίσει να γίνεται η πρόοδος μετρήσιμη.

Οι παγκόσμιες ανάγκες επιβάλλουν –και εμείς ως εθνικός οργανισμός τυποποίησης πρέπει να ανταποκριθούμε– την παραγωγή και διάδοση των προτύπων για ένα καθαρότερο περιβάλλον, με υλικά που θα παράγονται από πρώτες ύλες υλικών που επιβαρύνουν αυτό.

Επίσης πρέπει να δίνουμε μεγαλύτερη σημασία στη συντήρηση, στην επαναχρησιμοποίηση / αναδιανομή, στην ανακαίνιση / ανακατασκευή και στην ανακύκλωση για τη δημιουργία ενός συστήματος κλειστού βρόχου, ελαχιστοποιώντας τις εισροές πόρων και τη δημιουργία αποβλήτων, ρύπανσης και εκπομπών άνθρακα.

Η ανθρώπινη κοινωνία πρέπει να συνδέεται με τη φύση και να αποσκοπεί στην πρόληψη της εξάντλησης των πόρων, της στενής δέσμης ενέργειας και υλικών και στη διευκόλυνση της βιώσιμης ανάπτυξης.

Επιπλέον, θα πρέπει να γνωρίζουν οι αναγνώστες σας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN), σε συνεργασία με τους εθνικούς οργανισμούς τυποποίησης, έχει εκδώσει «Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυ-

“ **Αντικείμενο της ΕΛ.Ο.Τ. ΤΕ 2 είναι η τυποποίηση στα πεδία του περιβάλλοντος, της κυκλικής οικονομίας και του περιβαλλοντικού χαρακτήρισμού** ”



ξης (SDGs)», για τους οποίους εκπονεί νέα πρότυπα που υποστηρίζουν την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, τα οποία έχει υιοθετήσει ο ΕΛ.Ο.Τ. και είναι εθνικά πρότυπα.

Ενδεικτικά έχουν παραχθεί πάνω από 5.000 πρότυπα που αφορούν τους συγκεκριμένους στόχους· και αν κρίνουμε από τον αριθμό, διαπιστώνουμε και τη σημασία τους.

Ecofoc: Ο ΕΛ.Ο.Τ. έχει κάνει προσπάθεια να ακολουθήσει αυτές τις εξελίξεις;

– Για να είμαστε απόλυτα ειλικρινείς ο ΕΛ.Ο.Τ. πέρασε μια κρίση, όπως και οι περισσότεροι Οργανισμοί του Δημοσίου, προσπαθώντας να βρει τα πατήματά του.

Τον τελευταίο χρόνο έχουμε επιδιώξει συνεργασίες με Πανεπιστήμια και έχουμε προσπαθήσει να προωθήσουμε και να γνωστοποιήσουμε στο ευρύ κοινό τη σημασία των Προτύπων. Είναι σημαντικό οι βιομηχανίες να αναζητούν Πρότυπα και να απευθύνονται σε εμάς για να συμμετέχουν στην όλη τυποποιητική διαδικασία.

Τα σφέλη είναι αμφίδρομα και αφορούν τόσο την παραγωγή όσο και τον τελικό αποδέκτη. Συνεπώς ο ΕΛ.Ο.Τ. είναι απαραίτητο να ακολουθεί τις εξελίξεις και να ενημερώνει την αγορά για νέα Πρότυπα, αθλή και φυσικά να δέχεται τα ερεθίσματα από τις εγχώριες επιχειρήσεις να δημιουργήσει εθνικά πρότυπα που θα θωρακίζουν τη χώρα μας.

Φυσικά θα πρέπει να τονίσουμε πως όλες οι ενέργειες γίνονται στο πλαίσιο μιας πολιτικής που έχει χαράξει το ίδιο το Υπουργείο Ανάπτυξης και μιας στρατηγικής που οι εποπτευόμενοι φορείς σφείλων να ακολουθούν. ■

